

湖北省出台 推进基本养老服务体系建设实施方案

为认真贯彻落实党中央、国务院关于推进基本养老服务体系建设的决策部署，大力实施积极应对人口老龄化国家战略，近日，湖北省人民政府办公厅印发《关于推进基本养老服务体系建设的实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》明确了指导思想、基本原则和工作目标，提出要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和省第十二次党代会决策部署，坚持以人民为中心，遵循“基础性、普惠性、共担性、系统性”原则，到2025年，基本养老服务制度体系基本健全，基本养老服务清单不断完善，服务供给、服务保障、服务监管等机制不断健全，权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体

系覆盖全体老年人。

《方案》提出5项重点任务，共17条具体措施。一是制定落实基本养老服务清单。省级制发基本养老服务清单，市(州)政府制发本地清单。二是建立精准服务主动响应机制。包括加强基本养老服务统计工作、开展老年人能力综合评估、建立困难老年人精准识别和动态管理机制、建立特殊困难老年人探访关爱制度等4项措施。三是完善基本养老服务保障机制。包括推动建立长

期照护保障制度、完善基本养老服务经费保障机制、优化养老服务扶持政策等3项措施。四是提高基本养老服务供给能力。包括科学规划养老服务设施布局、加快补齐配建养老服务设施短板、强化公办养老机构保障作用、支持普惠养老服务发展等4项措施。五是提升基本养老服务便利化、可及化水平。包括提高家庭照护能力、推进宜居环境和居家适老化建设、创新智慧养老服务模式等3项措施。

《方案》最后就加强组织领导、强化督促指导和监管、做好政策宣

传解读等方面提出明确要求，确保基本养老服务体系支持政策落实落地。

《方案》还明确了湖北省基本养老服务内容，共包含14项物质帮助、7项照护服务、4项关

爱服务等三大类25个服务项目，其中既有面向特定群体老年人的普惠服务项目，也有面向特殊困难老年人的保障服务项目，并建立了清单动态调整机制。

(据湖北省民政厅)



广东省民政厅、贵州省民政厅 深化粤黔民政领域东西部协作

广东省民政厅、贵州省民政厅贯彻落实广东省政府、贵州省政府关于建立粤黔两省更加紧密的结对帮扶关系的部署要求，聚焦能力提升、聚焦产业发展、聚焦项目建设，近日联合印发《关于加强东西部协作工作的实施方案》，从八个方面深化两省民政领域东西部协作，建立完善的民政领域东西部协作工作机制，共同打造东西部协作典范。

一是机制建设方面，两省民政厅领导每年率队互访对接一次以上，召开联席会议一次以上，研究部署重大合作事项。

二是能力提升方面，两省民政及相关领域专家学者开展民政领域人才队伍专项协作培训，提升业务能力。组织两省社会工作、基层治理、养老服务、公益慈善、社会组织等领域的民政干部和专业人才队伍参观学习，开阔视野。

三是社会力量参与协作方面，建立完善社会组织协作机制，推动两地社会组织建立协作帮扶关系，促进广东省社会组织与贵州省重点帮扶县原深度贫困村结对帮扶。持续提升慈善领域协作成效，建立省级慈善组织跨省协作工作机制，推动搭建“广东慈善资源+贵州活动基地”的协作模式，合作开展慈善项目、慈善信托等。全面加强社会工作协作，加强乡镇(街道)社会工作和志愿服务站建设。

四是养老服务业发展方面，深化广东、贵州两省旅居养老合作框架协议，发挥两省

在生态、气候、环境、文化、资源等方面的优势互补。共同打造“康养到贵州”品牌，支持将“黎从榕”片区打造成面向大湾区居民旅游康养目的地。

五是基层治理和社会救助领域协作方面，运用信息化、智能化、专业化手段推进基层治理的交流合作，推进两地基层治理体系和治理能力现代化。建立粤黔社会救助协同机制，共同推进粤黔“智慧救助”。

六是社会事务领域协作方面，加强和改进生活无着的流浪乞讨人员救助管理工作，做好粤黔两地流浪乞讨人员跨省市接护送返的沟通协调工作。

七是儿童关爱协作方面，鼓励、支持和引导粤黔两地社会力量联合参与乡村儿童关爱帮扶，打造儿童关爱协作品牌项目。

八是福利彩票销售管理协作方面，优化彩票营销策略，创新彩票激励机制，提升信息化水平，共同推动两省福利彩票销售管理工作高质量发展。(据广东省民政厅)

山东省民政厅党组专题研究巩固拓展 脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作

日前，山东省民政厅召开党组会议，专题研究民政领域巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。

会议指出，去年以来，山东省各级民政部门认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对山东工作重要指示要求，围绕省委、省政府打造乡村振兴齐鲁样板目标定位，健全完善基层党组织领导的村民自治机制，加强对农村低收入人口救助保障和特殊困难群体的关爱保护，积极引导社会力量参与乡村振兴，扎实推进乡村移风易俗，规范行政区划管理和地名服务，巩固拓展民政脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接取得了新进展新成效。

会议强调，2023年，山东省民政系统要深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记重要指示要求，认真落实省委省政府工作部署，按照山东民政事业高质量发展2023年行动计划安排，提高政治站位，强化责任担当，切实将巩固拓展民政脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作抓细抓实抓出成效。要进一步规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项，推动健全基层减负常态化机制，深化拓展基层减负工作成果。持续深化社会救助体系，加强低收入人口动态监测和常态化帮扶，推进政府救助与慈善帮扶衔接机制建设。积极推进乡镇区域养老服务中心、城乡

社区助老食堂建设，加强特殊困难老年人探访关爱，探索开展“慈善+养老”“志愿服务+养老”发展模式。推动孤儿、事实无人抚养儿童认定申请受理“跨省通办”和重点困境儿童资格认定申请“全省通办”。动员引导慈善组织结合自身宗旨和业务范围，积极开展支持乡村振兴的慈善活动。开展丧葬习俗改革试点工作，合力打造“海誓山盟”婚俗服务品牌和“礼安齐鲁”丧俗改革品牌。实施万家社会组织助力乡村振兴行动，推出一批社会组织“双服务”项目。持续深化乡村地名服务提升行动，规范推进乡村地区地名命名更名，健全完善乡村地名标志体系。

(据山东省民政厅)

江西省实施“百社解千难·点亮计划” 引领社会组织积极参与乡村振兴

近日，江西省民政厅举行“百社解千难·点亮计划”签约仪式。“百社解千难”是江西省社会组织多年致力脱贫攻坚打造的原创品牌，也是社会组织在新征程上积极参与乡村振兴的真实写照，更是全省社会组织践行“四个服务”的担当作为。

2022年，江西省共计3100多家社会组织助力乡村振兴，累计投入物资超过10亿元，受益群众266万人，有效巩固拓

展了脱贫成果，为乡村振兴作出了积极贡献。

此次“百社解千难·点亮计划”项目，将采取组合帮扶模式，按照“帮扶活动项目化、项目实施协作化、协作方式最优化”的思路方法，通过枢纽型社会组织具体牵头，优化资源供给，让有限的资金发挥最大效益。同时，“百社解千难·点亮计划”项目有助于在全省发挥示范引领作用，在助力乡村振兴

的新征程上带动更多社会组织融入大局，共促振兴，为奋力描绘好中国式现代化的江西画卷作出新的贡献。

当天，江西省自然资源评价评估行业协会、江西师范大学教育发展基金会、江西财经大学教育发展基金会、赣抚商会、江西省公路学会等省本级社会组织分别与三清山引浆畲族村和石城县小松镇许坊村代表进行了现场签约。(据江西省民政厅)